



扫码查看解析

2020-2021学年湖南省衡阳市七年级（下）期末试卷

语 文

注：满分为120分。

一、积累与运用（28分）

1. 下列各组词语中加点字注音准确无误的一项是（ ）
A. 解剖 (pō) 欺侮 (wǔ) 缴纳 (jiǎo) 锲而不舍 (qiè)
B. 斑斓 (lán) 默契 (qì) 譬如 (pì) 熠熠生辉 (yì)
C. 安分 (fēn) 哺育 (bǔ) 厄运 (è) 广阔无垠 (yín)
D. 毋宁 (wú) 蹤跚 (pán) 炽热 (chì) 屏息凝神 (bǐng)
2. 下列词语书写无误的一项是（ ）
A. 闲暇 荒僻 滞笨 诘问 B. 取谛 粗拙 霹雳 烦琐
C. 辫子 高粱 污秽 呜咽 D. 峭壁 哺育 气魄 悠然
3. 下列句子中，没有语病的一项是（ ）
A. 能否取得好成绩，一个好的习惯是关键。
B. 恐龙灭绝的原因，是地壳运动造成的。
C. “一带一路”倡议得到沿线各国的理解、认同和支持，中国和这些国家之间的交流领域不断扩大。
D. 防止校园欺凌事件不再发生是个系统工程，需要多方面齐心协力完成。
4. 下列各句中加点成语使用有误的一项是（ ）
A. 革命先烈在光荣的岁月里演绎了许多可歌可泣的感人故事。
B. 所有的胜利，与征服自己的胜利比起来，都是微不足道的。
C. 看了这场惊心动魄的电影，同学们都懂得了生命的可贵。
D. 老师和孩子们在晚会上开心相拥，共享天伦之乐。
5. 下列有关文学常识表述不正确的一项是（ ）
A. 刘禹锡，字梦得，唐朝文学家、哲学家、诗人，有“诗豪”之称。
B. 宗璞，女作家，原名冯钟璞，她的作品文笔细腻，情感真挚。
C. 普希金，美国伟大的诗人、小说家，史称“俄罗斯”文学之父。
D. 王安石，字介甫，号半山，北宋著名的政治家、文学家、思想家。
6. 下列句子排序正确的一项是（ ）
①也有的似乎已经看懂了，其实不大懂，后来有了一些实际知识，才真正懂得它的意思。
②有的书昨天看不懂，过些日子再看才懂得；
③或者一本书读了前面有许多不懂的地方，读到后面才豁然贯通；



扫码查看解析

④经验证明，有许多书看一遍两遍还不懂得，读三遍四遍就懂得了；

⑤因此，重要的书必须常常反复阅读，每读一次都会觉得开卷有益。

- A. ⑤②①③④ B. ④①②③⑤ C. ②③④⑤① D. ④③②①⑤

7. 关于名著《海底两万里》，下列描述不正确的一项是（ ）

A. 尼摩是个不明国籍的神秘人物，他会说多国语言。他是个了不起的科学家，设计并建造了超乎人们想象的“诺第留斯号”潜艇。

B. 科幻小说《海底两万里》主要讲述法国生物学家阿龙纳斯跟随尼摩船长乘坐“诺第留斯号”潜艇，在海底做了两万里环球旅行的故事。

C. 凡尔纳没有到过海底，却把海底的景色写得如此生动，使读者如临其境。

D. “诺第留斯号”潜艇从太平洋出发，尼摩他们经历了很多险情。曾在印度洋遭遇巨型章鱼，在红海追捕儒艮，在大西洋肉搏鲨鱼等

8. 名著中的人物，往往具有多面性，请你结合《海底两万里》中的相关情节，试分析捕鲸手尼德·兰的形象。

9. 古诗文默写。

(1) 深林人不知，_____。

(2) _____，惟解漫天作雪飞。

(3) 《游山西村》中写农村一片富足的诗句是：_____，_____。

(4) 《登飞来峰》中最能体现人生哲理的是：_____，_____。

(5) 《木兰诗》中从侧面描写木兰战功显赫的句子是：_____，_____。

10. 综合性学习。

最美医生、最美老师、最美战士……每一年，我们的身边都有这些“最美”的身影，他们用自己朴实的行动诠释着什么是社会正能量。最近，某中学开展“寻找身边最美”的主题活动，请你协助完成。

【活动：“最美”活动我设计】

请你为本次活动设计两个方案。

方案一：“最美”摄影大赛

方案二：“最美”征文比赛

方案三：_____

方案四：_____

11. 【活动：“最美”问卷我调查】

校学生会进行了以“说说你认为的‘最美’人物”为内容的问卷调查活动，请根据下面的调查表格，用自己的语言概括出调研的结果。



扫码查看解析

| “最美”人物 | 人数 | 百分比 |
|------------|------|-------|
| 保洁、宿管、食堂师傅 | 203 | 4.9% |
| 老师 | 1435 | 34.9% |
| 歌星、影星 | 1657 | 40.3% |
| 历史名人、科学家 | 820 | 19.9% |

二、古诗文阅读 (14分)

12. 古诗词鉴赏

按要求回答问题。

己亥杂诗

龚自珍

浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。
落红不是无情物，化作春泥更护花。

- (1) 诗歌的一、二两句中以“_____”“_____”来烘托离愁。可见诗人辞官后心情的_____。
- (2) 第三、四句是这首诗的精华，请你作简要赏析。

13. 阅读下文，完成下列各题。

【甲】山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。孔子云：何陋之有？

(《陋室铭》)

【乙】水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人？牡丹之爱，宜乎众矣。

(《爱莲说》)

- (1) 解释下列加点词在文中的意思。

- ①鸿儒 _____
②劳形 _____
③甚蕃 _____
④鲜有闻 _____

- (2) 翻译下列句子。

- ①斯是陋室，惟吾德馨。
②可远观而不可亵玩焉。

- (3) 简述甲、乙两文分别表达了作者怎样的志向或情操？

《陋室铭》：_____

《爱莲说》：_____

- (4) 两篇文章均运用了对比的写作手法，试各举一例说明。



扫码查看解析

三、现代文阅读 (28分)

14. 阅读下面课文选段，完成下面小题。

伟大的悲剧（选段）

①凶猛的暴风雪像狂人似的袭击着薄薄的帐篷，死神正在悄悄地走来，就在这样的时刻，斯科特海军上校回想起了与自己有关的一切。因为只有在这种从未被人声冲破过的极度寂静之中，他才会悲壮地意识到自己对祖国、对全人类的亲密情谊。但是在这白雪皑皑的荒漠上，只有心中的海市蜃楼，它召来那些由于爱情、忠诚和友谊曾经同他有过联系的各种人的形象，他给所有这些人留下了话。斯科特海军上校在他行将死去的时刻，用冻僵的手指给他所爱的一切人写了书信。

②斯科特海军上校的日记一直记到他生命的最后一息，记到他的手指完全冻住，笔从僵硬的手中滑下来为止。他希望以后会有人在他的遗体旁发现这些能证明他和英国民族勇气的日记，正是这种希望使他能用超人的毅力把日记写到最后一刻。最后一篇日记是他用已经冻伤的手指哆哆嗦嗦写下的愿望：“请把这本日记送到我的妻子手中！”但他随后又悲伤地、坚决地划去了“我的妻子”这几个字，在它们上面补写了可怕的“我的遗孀”。

③住在基地木板屋里的伙伴们等待了好几个星期，起初充满信心，接着有点忧虑，最后终于愈来愈不安。他们曾两次派出营救队去接应，但是恶劣的天气又把他们挡了回来。一直到南极的春天到来之际，10月29日，一支探险队才出发，至少要去找到那几位英雄的遗体。11月12日，他们到达那个帐篷，发现英雄们的遗体已冻僵在睡袋里，死去的斯科特还像亲兄弟似的搂着威尔逊。他们找到了那些书信和文件，并且为那几个悲惨死去的英雄们垒了一个石墓。在堆满白雪的墓顶上竖着一个简陋的黑色十字架。

④在英国国家主教堂里，国王跪下来悼念这几位英雄。

⑤一个人虽然在同不可战胜的厄运的搏斗中毁灭了自己，但他的心灵却因此变得无比高尚。所有这些在一切时代都是最伟大的悲剧。

(1) 用简洁的语言概括出选段的大意。

(2) 联系上下文分析，文中加点的“心中的海市蜃楼”具体指什么？作者为什么要这样比喻？

(3) 节选部分斯科特的行为表现了人类怎样的优秀品质？具体表现在哪些地方？

(4) 选文后三段从哪些角度表现了人们对这几位英雄的敬重？

15. 说明文阅读。

①微表情是人类试图压抑或隐藏真实情感时泄露的非常短暂的、不能自主控制的面部表情。它与普通表情的区别在于，微表情持续时间很短，仅为0.04~0.2秒。因此，大多数人往往难以觉察到它的存在。

②由于微表情能够表达因外部压力而隐藏的真实的情绪，因此往往被视为重要的谎言识别有效线索。对研究微表情的科学家来说，开发一套微表情识别系统对开展微表情研究是非常必要的。2002年，艾克曼开发了微表情识别训练工具（METT）。研究结果指出，经过METT训练过的人的微表情识别能力有明显提高。

③微表情作为谎言识别的线索一直是科研人员和媒体大众以及国防系统关注的重点，基于以往的研究发现，使用METT训练程序能在1.5小时内提高个体的微表情识别能力，成绩平均提高30%~40%。

④但是，微表情作为谎言识别线索的有效性有待进一步的确定。个体微表情的表达会受到自身撒谎动机的影响：一个人越是想掩饰自身的真实情绪，其微表情就越可能暴露他



扫码查看解析

的谎言。但如果是善意的、无恶意的谎言，微表情测谎的准确性就有所下降。

⑤除了和谎言的关系之外，微表情与人类内在的情感过程紧密相关，探知微表情的内在神经机制以及微表情的识别与表达，是微表情识别系统开发的科研价值所在。

⑥在美国，针对微表情的研究已经应用到国家安全、司法系统、临床医学和政治选举等领域。在国家安全领域，有些训练有素的恐怖分子或其他危险人物可能轻易就通过测谎仪的检测，但是通过微表情，我们就可以发现他们虚假表面下的真实意图，且因为微表情具备良好的测谎仪的特点，它在司法系统上也有着较好的应用。

- (1) 第①段划横线的句子主要运用了什么说明方法？有何作用？
- (2) 第②段加点词语“往往”能否去掉？说明理由。
- (3) 根据文章内容，说说人们是怎样应用微表情的。

16. 阅读下面的文字，完成下列各题。

挫折教育：孩子应补上的一课

①如今的孩子普遍被家庭呵护惯了，在挫折面前往往缺乏足够的抵御能力。为此，一些具有忧患意识的家长纷纷提出，孩子成长得太顺利并非好事，他们应该接受挫折教育，否则他们一旦面对挫折，往往不能拥有正确的心态。

②在日前举行的某青少年情商训练班上，挫折教育最受家长重视。

③上海某重点高中学生宋醇炀的爸爸，在情商培训班的报名会上告诉记者，他之所以要让孩子接受挫折教育，是因为他的一位朋友曾有过血的教训——这位朋友是某金融公司的老总，女儿是大队长，品学兼优，人也长得漂亮。有一次她上课迟到了，老师按对待其他同学的惯例让她到门外站一会儿。令人意想不到的是，她竟然跑到顶楼，然后一跃而下……“只怪孩子平时太顺了，没有受过挫折呀！”浦东莲溪小学四年级同学付卓娅的妈妈也指出，孩子平时在家里很受宠，样样事情都得顺着她，孩子对挫折的承受力比较弱，这次让她来上训练班，就是要增强她的承受力，要让她明白，在社会上随时有可能遇到挫折和逆境。

④“其实，孩子在学校里遭遇的挫折并不少，根据一份全国性的调查，81%的孩子在学校遭受过‘语言伤害’。因此，对于孩子们来说，挫折是随时可能发生的。”训练班上，老师向家长指出，“假如你到现在还没有告诉过你的孩子‘不管发生怎样的挫折，都要珍爱生命，你的生命永远是最宝贵的，’那么，现在请用两分钟时间立即告诉你的孩子。”现场立即热闹起来，父母们不敢疏忽，马上补上了这不该缺少的一课。

⑤复旦大学教授顾晓鸣等专家对此指出，上情商培训班只是让孩子接受挫折教育的一种方式，关键需要家长们平时多与孩子沟通，要及时消除孩子的心理障碍。孩子在平时拥有健康的心态，才能避免在挫折面前发生悲剧。此外，家长还可让孩子参加勤工俭学等活动，孩子遭遇挫折的经历多了，才能产生对它的抵御能力。

- (1) 文章的论点是什么？请用自己的话概括。（不超过12字）
- (2) “孩子成长得太顺利并非好事”文中最典型的事例是哪一个？
- (3) 第⑤段复旦大学教授顾晓鸣等专家指出了让孩子接受挫折教育的哪几种方式？请简要概括。
- (4) 作者在第③段列举两个事例的目的是为了论证_____
 - A. 孩子对挫折的承受能力比较弱。
 - B. 孩子成长得太顺利并非好事。
 - C. 挫折教育成为最受到家长重视的一门课程。
 - D. 孩子接受挫折教育的必要性。
- (5) “孩子成长得太顺利并非好事”请结合自身实际谈一谈。（30字左右）



扫码查看解析

四、作文 (50分)

17. 阅读下面的材料，按要求作文。

生命是一条奔流不息的河，我们都是过河的人。在这一过程中，肯定会有一些事或人令我们感动，值得我们铭记。

请以《_____值得铭记》为题写一篇600字以上的记叙文。

要求：①请将作文题目补充完整；②写作时注意文章需叙事清楚，结构完整，内容充实；③写出真情实感。